К 50-летию Петра Валентиновича Шумилова

15 марта 2024 г. отметил свой 50-летний юбилей заведующий кафедрой госпитальной педиатрии им. академика В.А. Таболина РНИМУ им. Н.И. Пирогова, один из ведущих специалистов в области гастроэнтерологии, доктор медицинских наук, профессор Петр Валентинович Шумилов.

П.В. Шумилов начал свой профессиональный путь в стенах Смоленской государственной медицинской академии, педиатрический факультет которой он успешно закончил в 1997 г., с 1996 по 2001 г. работал врачом-педиатром и врачом-нефрологом в Смоленской областной детской больнице. С 2001 г. обучался в очной аспирантуре по специальности «педиатрия» в НИИ детской гематологии МЗ РФ. Набор клинического материала Петр Валентинович осуществлял в ДГКБ №13 им. Н.Ф. Филатова г. Москвы под руководством профессора Ю.Г. Мухиной, которая в 2000 г. организовала и возглавила курс диетологии и нутрициологии на кафедре детских болезней №2 РГМУ. В своей научной работе Петр Валентинович изучал влияние нутритивной поддержки на процессы острого и хронического воспаления и особенности иммунного ответа на операционный стресс у детей, а в 2004 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Клинико-метаболическое обоснование нутритивной коррекции у детей с патологией толстой кишки».

В дальнейшем П.В. Шумилов работал на кафедрах детских болезней №2 и детской анестезиологии и интенсивной терапии ФУВ РГМУ. Придя на должность ассистента, Петр Валентинович уже через 3 года, в 2007 г., стал доцентом кафедры. В 2008—2012 гг. Петр Валентинович по предложению академика А.Г. Румянцева организовал научную лабораторию инновационных технологий в педиатрии в НИИ детской гематологии МЗ РФ (ныне ФГБУ «НМИЦ ДОГИ им. Д. Рогачева» МЗ РФ). За 4 года работы в лаборатории были выполнены и защищены 4 кандидатских и 1 докторская диссертации, внедрен ряд новых методов диагностики и лечения иммуноопосредованных заболеваний детского возраста.

Личность П.В. Шумилова как ученого, педагога, педиатра и детского гастроэнтеролога формировалась под влиянием научного опыта и жизненной позиции его учителей, профессора Ю.Г. Мухиной и академика А.Г. Румянцева. Петр Валентинович занимался наименее изученными сложными аспектами патогенеза детских заболеваний: генетическим регулированием и транслированием иммунного ответа, взаимодействием иммунитета слизистых оболочек и микробиома на моделях казавшихся тогда редкими заболеваний у детей: болезни Крона и язвенного колита. Были вскрыты и объяснены сложные закономерности иммуноопосредованной патологии, которые в последующем стали основой для внедрения таргетной и современной иммуномодулирующей терапии системных воспалительных заболеваний у детей. В 2010 г. П.В. Шумилов успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Патогенетические факторы развития и течения болезни Крона и неспецифического язвенного колита у летей» по специальностям «педиатрия и гастроэнтерология».

В 2011 г. П.В. Шумилов избран на должность профессора, а в 2012 г. возглавил кафедру госпитальной педиатрии №1 педиатрического факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова, которая с 2015 г. носит имя академика В.А. Таболина. Под руководством П.В. Шумилова была сохранена школа академика В.А. Таболина, на кафедру пришли новые талантливые ученые, кафедра работает на базе ведущих педиатри-



ческих клиник и научных центров России и Москвы. Коллектив кафедры разрабатывает и внедряет современные методы преподавания дисциплины с применением возможностей новых интерактивных и компьютерных технологий, изданы учебники «Детская нефрология» и «Детская кардиология», готовится серия руководств и учебно-образовательный портал по основным разделам педиатрии.

В 2016—2018 гг. Петр Валентинович совмещал руководство кафедрой с должностью заместителя главного врача Российской детской клинической больницы, а в 2018—2020 гг. был главным врачом РДКБ.

Профессор П.В. Шумилов пользуется заслуженным авторитетом в медицинском сообществе. Под его руководством защищены 1 докторская и 7 кандидатских диссертаций. Он является автором более 200 научных работ, соавтором национальных руководств по педиатрии, анестезиологии и реанимации, 5 монографий и руководств по вопросам гастроэнтерологии, колопроктологии, диетологии-нутрициологии детского возраста. Петр Валентинович — главный редактор журнала «Вопросы детской диетологии», член редколлегий журналов «Российский вестник перинатологии и педиатрии», «Педиатрия. Журнал им. Г.Н. Сперанского», «Российский медицинский журнал» и многих других авторитетных научных изданий. П.В. Шумилов является членом диссертационных советов и экспертом Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки России.

За свои заслуги П.В. Шумилов был награжден Почетной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации (2015 г.) и знаком «Отличник здравоохранения Российской Федерации» (2019 г.).

Сегодня ученики, друзья, соратники и многочисленные благодарные пациенты с большим удовольствием поздравляют Петра Валентиновича с его замечательным юбилеем и выражают глубокую признательность за его неустанный труд и огромный вклад в дело сохранения здоровья детей, будущего нашей страны.

Коллектив кафедры госпитальной педиатрии им. академика В.А. Таболина педиатрического факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова Редакция журнала присоединяется к этим теплым поздравлениям и желает Петру Валентиновичу крепкого здоровья и дальнейших успехов в его деятельности